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Przeciwko Rosji
Europejski Trybunał Praw Człowieka rozpatruje dzisiaj skargę rodzin polskich ofi cerów zamor-
dowanych w 1940 roku w Katyniu przeciwko Federacji Rosyjskiej. Pełnomocnikiem rodzin 
pomordowanych jest trójmiejski adwokat Roman Nowosielski, ale sprawę prowadzi pro pu-
blico bono cała Kancelaria Nowosielski, Gotkowicz i Partnerzy, ponosząc jej koszty.

- Wszyscy skarżący (skarga nr 
55508/07 – 2 osoby i skarga 
29520/09 – 13. przyp. autora) bez-
skutecznie dochodzili rehabilitacji 
swoich krewnych – Ofi ar Katyń-
skich przed organami Federacji 
Rosyjskiej – mówił podczas spe-
cjalnie zwołanej konferencji pra-
sowej, przed Biurem Lecha Wa-
łęsy w Gdańsku adwokat Roman 
Nowosielski. - Odmówiono wzno-
wienia postępowania i dostępu do 
akt śledztwa i utajniono uzasad-
nienie. Po wyczerpaniu wszyst-
kich możliwości zdecydowali się 
na wniesienie skarg do Europej-
skiego Trybunału Praw Człowie-
ka. 
Sprawy są rozpatrywane pod na-
zwą Jerzy Roman Janowiec i inni 
przeciw Rosji. Skargi dotyczą: na-
ruszenia art. 2 Konwencji polega-
jącego na tym, że władze rosyjskie 
nie przeprowadziły adekwatnego i 

efektywnego dochodzenia w spra-
wie okoliczności prowadzących 
do śmierci krewnych skarżących, 
naruszenia art. 3 Konwencji pole-
gającego na tym, że reakcje władz 
Rosji na prośby i wnioski skarżą-
cych były równoznaczne z trak-
towaniem zakazanym na mocy 
powyższego artykułu. Ponadto 
odmawiając skarżącym statusu 
poszkodowanych w postępowaniu 
karnym i dostępu do dokumentów, 
które utajniono bez podania przy-
czyn, władze rosyjskie naruszyły 
także art. 6 Konwencji. Naruszono 
również artykuły 8, 9 i 13 odma-
wiając rehabilitacji pomordowa-
nych, uniemożliwiając oddanie im 
szacunku zgodnie z ich religią oraz 
uniemożliwiając ustalenie rzeczy-
wistych przyczyn pozbawienia ży-
cia krewnych skarżących. 
Mecenas Roman Nowosielski jest 
przekonany, że katyński mord zo-

stanie na polskich ofi cerach uzna-
ny przez Europejski Trybunał 
Praw Człowieka za zbrodnię wo-
jenną lub ludobójstwo.
- Szansa na osądzenie winnych 
jest duża, bo skarga jest dobrze 
przygotowana, a Trybunał nadał 
sprawie status pilny podkreśla 
prawnik.  - Rozprawę zaplano-
wano jedynie na półtorej godzi-
ny, co może oznaczać, że trybunał 
wie już co ma orzec. Wyrok może 
mieć olbrzymie znaczenie, gdyż 
może przesądzić o tym, że prawa 
skarżących zostały naruszone w 
wyniku wadliwych procedur sto-
sowanych przez władze rosyjskie 
i tym samym otworzyć drogę do 
rehabilitacji rodzin katyńskich.
Wciąż nie ma jednak ofi cjalnego 
potwierdzenia, że wyrok zapadnie 
już dzisiaj, gdyż na wydanie orze-
czenia sędziowie mają 9 miesięcy.

Andrzej Gojke

Mecenas Roman Nowosielski podczas konferencji prasowej przed biurem Lecha Wałęsy na Długim Targu w Gdańsku
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Przypomnijmy, że w 1990 roku agencja 
prasowa TASS w specjalnym komunika-
cie potwierdziła, że mordu na polskich 
ofi cerach w Katyniu dokonali funkcjo-
nariusze NKWD. W styczniu 1992 roku 
ówczesny prezydent RP Lecha Wałęsa, 
zaapelował do władz rosyjskich o ujaw-
nienie wszystkich dokumentów dotyczą-
cych zbrodni katyńskiej. 14 października 
1992 roku wysłannik Jelcyna – Rudolf 
Pichoja przekazał prezydentowi Wałęsie 
dokumenty poświadczające winę ZSRR, 
była to jednak tylko część dokumen-
tów. Miał to być początek pojednania 
między narodami, jednak po zmianie 
władzy w Federacji Rosyjskiej, sprawa 
utknęła w martwym punkcie, ponieważ 
nowa władza nie była już zainteresowana 
wyjaśnianiem, a już na pewno wzię-
ciem na siebie odpowiedzialności. 15 lat 
postępowania przed rosyjskimi sądami 
wyczerpały możliwości drogi sądowej 
dlatego zdecydowano o złożeniu skarg 
do ETPCZ.
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„Dziennikarz to nie zawód. To charakter” - takie stwier-
dzenie jest powszechne w środowisku dziennikarskim. Co 
oznacza? Dopóki nie spróbujesz swych sił, nie dowiesz się, 
czy i w Tobie nie drzemie Ryszard Kapuściński, Tomasz 
Lis czy Justyna Pochanke. Doskonałą okazją jest gaze-
ta EXPRESS  GDYŃSKI, który ukazuje się co tydzień w 
Gdyni. Jeśli jesteś ciekawy świata, widzisz więcej niż inni, 
jesteś dociekliwy, nie przechodzisz obojętnie obok ludzkich 
spraw  - przyjdź do nas. 
Dzięki mediom można wiele zmienić, a my – z Twoją po-
mocą – chcemy to robić. Jeśli nigdy wcześniej nie pisałeś 
artykułów – nie szkodzi. Doświadczony dziennikarz służy 
pomocą w zakresie warsztatu. Może okaże się, że dzienni-
karstwo jest Twoim sposobem na życie? Jeśli już publiko-
wałeś – tym lepiej. 
Zapraszamy do współpracy, wyślij nam swoje teksty na ad-
res: p.ruszewski@expressy.pl. Najciekawsze opublikujemy 
na łamach Expressu Gdyńskiego.

Zostań dziennikarzem

KOSAKOWO
URZĄD GMINY  ŻEROMSKIEGO
SKLEP SPOŻYWCZY  „STEFIX” 
UL. ŻEROMSKIEGO
SKLEP SPOŻYWCZY  „MARKO” 
UL. CHRZANOWSKIEGO

GDYNIA UL. HUTNICZA 
URZĄD SKARBOWY
MAKRO

OBŁUŻE   
BIEDRONKA   UL. SUCHARSKIEGO
ZATOKA  UL.PŁK. DĄBKA
DWA SKLEPY PLUS  UL. BENISŁAWSKIEGO
PIEKARNIA UL. UNRUGA

ZA ESTAKADĄ  
MIĘSNY UL. UNRUGA
GRUSZKA UL. UNRUGA
APTEKA UL. UNRUGA „LEŚNA”
BAZA KONTENEROWA 
UL. KWIATKOWSKIEGO
PORT GDYNIA UL. ROTTERDAMSKA

KAPITANAT PORTU UL. POLSKA

GDYNIA   
HOTEL HOTTON UL. ŚW. PIOTRA
BANK PKO S.A. UL. WASZYNGTONA
SEA TOWERS UL. HRYNIEWIECKIEGO
BAR” BISTRO KWADRANS” SKWER 
KOŚCIUSZKI
SZPITAL UL. STAROWIEJSKA
HOTEL BLIK UL. JANA Z KOLNA
HOTEL NEPTUN UL. JANA Z KOLNA
URZĄD SKARBOWY UL. WŁADYSŁAWA IV
GDYNIA HOUSE UL. ŚLĄSKA
WYŻSZA SZKOŁA ADMINISTRACJI I 
BIZNESU UL. KIELECKA 7
CHECZ UL. ZAMENHOFFA 17
HOTEL ARKA UL OLIMPIJSKA
GAZETA WYBORCZA UL. 3 MAJA
DOM SENIORA UL. 3 MAJA
CECH UL. 10 LUTEGO
GDYŃSKIE CENTRUM KSZTAŁCENIA 
UL. 10 LUTEGO
BANK BZ WBK UL. 10 LUTEGO
URZĄD MIASTA GDYNIA 

UL. M.J. PIŁSUDSKIEGO
MUZEUM MIASTA GDYNIA UL. ZAWISZY 
CZARNEGO
DOM MARYNARZA 
UL. M.J. PIŁSUDSKIEGO
HOTEL NADMORSKI UL. EJSMONDA
KLUB TENISOWY ARKA UL. EJSMONDA
URZĄD PASZPORTOWY UL. LEGIONÓW 
POM. PARK NAUKOWO TECHNICZNY 
AL. ZWYCIĘSTWA
HOTEL KURACYJNY AL. ZWYCIĘSTWA
VIP-MED UL. ARMII KRAJOWEJ 38-42

KARWINY
BIEDRONKA UL. KORZENNA
BIEDRONKA UL. IWASZKIEWICZA

PUSTKI CISOWSKIE
STOKROTKA UL. CZEREMCHOWA

UL. CHYLOŃSKA  
SKLEP SPOŻYWCZY „ OMEGA” 
UL. CHYLOŃSKA

DĄBROWA
SZEWC UL. MIĘTOWA
SKLEP JEDYNKA UL. NOWOWICZLIŃSKA
STOKROTKA UL. NOWOWICZLIŃSKA
M.CAFFE UL. PAPRYKOWA

CISOWA 
BIEDRONKA UL. CHYLOŃSKA 

KOLPORTAŻ Z RĘKI
OKOLICE DWORCA GDYNIA CHYLONIA 
I TARGOWISKA
HIPERMARKET TESCO
DWORZEC GDYNIA GŁÓWNA
DWORZEC GDYNIA WZGÓRZE 
ŚW. MAKSYMILIANA
UL. ŚWIĘTOJAŃSKA
PLAC GÓRNOŚLĄSKI
UL. MORSKA, OKOLICE KAUFLANDU
UL. 10-LUTEGO, PRZY BATORYM

Szukaj Expressu Gdyńskiego w następujących punktach:

Prawdziwa gratka dla 
kolekcjonerów różnych 
przedmiotów – monet, 
pocztówek, pucharów i 
wielu innych. W każdą 
drugą niedzielę miesiąca 
w Muzeum Miasta Gdyni 
przy ul. Zawiszy Czarne-
go 1 organizowana będzie 
Giełda Kolekcjonerska. 
Pierwsza – już 9 paździer-
nika w godz. 10.00-14.00. 
W Gdyni działa spore śro-
dowisko kolekcjonerów 
wszelkiej maści. Zbiory 

niektórych są czasem bar-
dziej okazałe niż te mu-
zealne. Pasjonaci założyli 
Gdyński Klub Kolekcjo-
nerów, a giełda jest jego 
owocem. 
Giełdy przeznaczone są 
dla wszystkich – wy-
trawnych kolekcjonerów, 
początkujących zbieraczy 
oraz miłośników staroci i 
przedmiotów z duszą. Ko-
lejne odbędą się 13 listo-
pada i 11 grudnia. Wstęp 
wolny.                           (J)

Nowy zeszyt rozpoczyna tekst 
prof. A. Chodubskiego pt. 
„Ojcowie” Gdyni a kształto-
wanie się jej tożsamości lokal-
nej, w którym autor, obok za-
sług np. E. Kwiatkowskiego,  
podkreśla często zapominaną 
rolę T. Wendy i K. Porębskie-
go w budowie portu i miasta 
oraz ich wkład w kształtowa-
nie przeobrażeń kulturowo-
cywilizacyjnych w Polsce po I 
wojnie światowej. Przypomi-
na przy tym wpływ kościoła 
na te przeobrażenia, charak-
teryzując  działalność  bisku-
pa  ks. St. Okoniewskiego i 
ks. W. Miegonia. Następnie dr 
H. Głogowska, na przykładzie  
W. Butkiewicza, przedwojen-
nego pracownika Urzędu Cel-
nego w Gdyni, pokazuje histo-
rię losów wielu mieszkańców 
naszego miasta, którzy choć 
przeżyli tragiczny okres oku-
pacji, to po wojnie, z różnych 
powodów, nie mieli jednak 
spokojnego życia. Podkreśle-
niem zasług dla gdyńskiego 
szkolnictwa, na co dzień pra-
wie nieznanych zajmuje się 
ks. dr M.Gawron w tekście pt. 
100-lecie doktoratu profesora 
T. Zegarskiego, zaś mgr M. 
Tuszyński,  w oparciu o wspo-
mnienia swojego dziadka A. 
Tuszyńskiego, opisuje histo-
rię gdyńskich kosynierów. 
Ponadto w Zeszytach wiele 
innych ciekawych publikacji 
jak np. tekst K. Małkowskiego 
o losach gdyńskiego kościoła 
katolickiego w czasie II wojny 
czy historia działalności Akcji 
Katolickiej w naszym mieście, 
scharakteryzowana przez dr 
M. Bruszewską-Głombiew-
ską. Ze współczesnej tematy-
ki mamy m.in. ciekawy tekst 
dr L. Przybylskiej o św. patro-
nach gdyńskich ulic, mgr A. 
Cicharskiej o przemianach de-
mografi cznych w naszym mie-
ście czy referat dr M. Kardasa 
o potrzebie opracowania no-
wej monografi i Gdyni. Zeszyt 
zamyka zestawienie tematów 
prac dyplomowych i ich au-
torów, absolwentów WSKS w 
Gdyni z ostatnich lat. Nowy nr 
Zeszytów, dofi nansowanych 
ze środków Urzędu Miasta, 
można otrzymać w Wyższej 
Szkole Komunikacji Społecz-
nej w Gdyni przy ul. Armii 
Krajowej 46 /budynek przy 
Kościele NSPJ/.                (IG)

Nowe Zeszyty Gdyńskie
Ukazał się nowy, szósty nr Zeszytów Gdyńskich, wydawanych 
przez Wyższą Szkołę Komunikacji Społecznej w Gdyni. Publi-
kacja zawiera głównie referaty wygłoszone na konferencji pt. 
Tożsamość kulturowo-cywilizacyjna Gdyni, organizowanej co 
roku, w rocznicę nadania Gdyni praw miejskich. 

Giełda dla
kolekcjonerów
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AKTUALNOŚCI
Z TYGODNIA

Gdynia w Monachium

W dniach 4-6 października Gdynia uczestniczyła w 
Międzynarodowych Targach Inwestycji i Nieruchomo-
ści Komercyjnych EXPO REAL 2011 w Monachium. 
To jedno z najważniejszych wydarzeń branżowych. 

Profesor Buzek odwiedził Ter-
minal na zaproszenie prezesa 
Krzysztofa Szymborskiego, a 
towarzyszył mu senator Edward 
Wittbrodt. Rozmawiano  m.in. 
o znaczeniu Portu Gdynia dla 
rozwoju polskiej gospodarki 
morskiej - BCT jest liderem sta-
rań o dalsze pogłębienie Portu 
Gdyńskiego tak, by tym samym 
dołączyć do grupy portów, któ-
re mogą przyjmować najwięk-
sze statki oceaniczne. 
- Jesteśmy zaszczyceni, że pan 
przewodniczący znalazł czas na 
wizytę w Terminalu – powie-
dział prezes Krzysztof Szym-
borski. - Jego obecność w BCT 
podkreśla rangę i znaczenie 
dalszego rozwoju Portu Gdynia 
oraz wagę, jaką w Unii Euro-
pejskiej przykłada się do trans-
portu morskiego.  Aby doszło 
do kolejnego etapu pogłębienia 
kanału portowego niezbędna 

jest jednak współpraca wszyst-
kich podmiotów zależnych od 
infrastruktury portowej, Za-
rządu Portu, władz Gdyni oraz  
rządu i parlamentu.
BCT zainwestuje wkrótce w 
rozwój transportu intermo-
dalnego ponad 153 mln zł., 
ponieważ jest on jednym z 
priorytetów unijnej polityki 
transportowej i wpisuje się w 
Białą Księgę Polityki Trans-
portu do 2050 roku. Dokument 
postuluje m. in. aby mniej niż 
połowa ładunków na dystanse 
ponad 300 km była przewożo-
na drogami oraz zmniejszenie 
emisji CO2 w transporcie o 
50%. BCT już teraz może po-
chwalić się wynikiem zgodnym 
ze standardami europejskimi – 
odsetek przewozów kontene-
rów koleją w ostatnich miesią-
cach oscyluje wokół 40%.

(Ajot)

W uroczystości, która odbyła 
się w asyście Kompanii oraz 
Orkiestry Reprezentacyjnej 
Marynarki Wojennej, uczest-
niczył dowódca MW RP ad-
mirał fl oty Tomasz Mathea. 
Przysięga jest najważniej-
szym wydarzeniem w życiu 
każdego żołnierza. Zawarta 
jest w niej cała istota służby 
wojskowej, wiąże ona żoł-
nierza z ojczyzną i narodem 
nawet do najwyższej ofi ary – 
poświęcenia życia. 
Sobotnie ślubowanie było z 
pewnością dużym przeżyciem 
zarówno dla studentów I roku 
studiów wojskowych AMW, 
ale także dla ich rodzin i naj-
bliższych, licznie przybyłych 
na uroczystość. Ceremonię 
zainaugurowała msza święta 
w intencji Akademii Mary-
narki Wojennej i podchorą-
żych składających przysięgę, 
która odbyła się w Kościele 
Garnizonowym Gdynia-Ok-
sywie. Po mszy świętej ro-
dziny oraz najbliżsi nowych 
studentów wojskowych spo-

tkali się w uczelnianej auli 
z Komendą AMW. Podczas 
spotkania rektor-komendant 
AMW kontradmirał dr inż. 
Czesław Dyrcz, przedstawił 
władze uczelni oraz przybli-
żył sylwetki zastępcy rektora 
i prorektorów. Po spotkaniu 
rodziny mogły zapoznać się z 
obiektami i bazą szkoleniowo-
dydaktyczną uczelni. Udo-
stępnione zostały laboratoria 
i nowoczesne symulatory. Na-
tomiast na placu uczelnianym 
zorganizowany został pokaz 
sprzętu i urządzeń, które są 
najnowszymi osiągnięciami 
naukowymi AMW. Kulmi-
nacyjnym punktem dnia była 
uroczysta przysięga wojsko-
wa na placu apelowym Aka-
demii Marynarki Wojennej. 
Wszystkich zaproszonych go-
ści przywitał Rektor-Komen-
dant AMW, a w szczególności 
rodziny i najbliższych przysię-
gających. Następnie I rocznik 
wystąpił i rozpoczął akt ślubo-
wania. Zaszczytu przysięga-
nia bezpośrednio na sztandar 

Jerzy Buzek w BCT
W Bałtyckim Terminalu Kontenerowym w 
Gdyni gościł w sobotę przewodniczący Parla-
mentu Europejskiego profesor Jerzy Buzek. 
Okazje do wizyty to m. in. 8. rocznica pry-
watyzacji terminalu oraz przyznania spół-
ce największego unijnego dofi nansowania 
wśród polskich inwestycji portowych związa-
nych z transportem intermodalnym.

W minioną sobotę w BCT w Gdyni gościł prof. Jerzy Buzek
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„Ja żołnierz Wojska 
Polskiego przysięgam…”
... tak 34 studentów wojskowych Akademii Marynar-
ki Wojennej rozpoczęło ślubowanie ojczyźnie. Przy-
sięga wojskowa to najwyższe zobowiązanie żołnie-
rza wobec państwa i narodu. Podchorążowie ślubo-
wali w obecności rodziców i zaproszonych gości. 

Akademii Marynarki Wojen-
nej dostąpiło czworo studen-
tów wojskowych, którzy z naj-
lepszymi wynikami ukończyli 
szkolenie podstawowe. Byli 
to: mar. pchor. Roman Błoński, 
mar. pchor. Natalia Smolarz, 
mar. pchor. Bartosz Szczepa-
niak i mar. pchor. Paweł Tusk. 
Przysięgę złożyło 24 studentów 
wojskowych Wydziału Nawi-
gacji i Uzbrojenia Okrętowego, 
w tym 8 kobiet oraz 10 podcho-
rążych Wydziału Mechaniczno 
- Elektrycznego, a wśród nich 2 
kobiety. Łącznie 24 mężczyzn 
i 10 kobiet. Przysięga oznacza 
dla nich rozpoczęcie profesjo-
nalnej służby wojskowej oraz 
początek długiej i ciężkiej dro-
gi do uzyskania szlifów ofi cer-
skich. Po akcie ślubowania głos 
zabrał Dowódca MW RP, który 
pogratulował przysięgającym 
i ich rodzinom. Jednocześnie 
zaznaczył, że bycie żołnierzem 
to wielki obowiązek i niełatwe 
wyzwanie. Natomiast w imie-
niu przysięgających przema-
wiała mar. pchor. Natalia Smo-
larz.  
Podziękowała przełożonym i 
zapewniła, że dołożą wszel-
kich starań, aby dumnie móc 
nosić marynarski mundur. Po 
uroczystości odbyła się defi la-
da pododdziałów kadry AMW 
i poszczególnych roczników 
podchorążych. Na koniec Rek-
tor-Komendant AMW zaprosił 
wszystkich gości do obejrzenia 
pokazu nowoczesnego sprzętu, 
który zorganizowany został na 
placu apelowym. 

(WM, ANGO)

Przysięgę złożyło 24 studen-
tów wojskowych Wydziału Na-
wigacji i Uzbrojenia Okrętowe-
go, w tym 8 kobiet

Znajomi i internet 

Statystyczny Polak otrzymuje posadę w czasie krótszym niż 
miesiąc lub musi na nią czekać ponad rok. Nowego zajęcia po-
szukuje pytając wśród znajomych, czytając ogłoszenia umiesz-
czane w internecie, a do prasy zagląda bardzo rzadko.
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Celem akcji jest oczysz-
czenie podwodnych ob-
szarów: Mariny Gdynia, 
Basenu Prezydenta oraz 
plaży w pobliżu Bulwa-
ru Nadmorskiego, a także 
integracja coraz liczniej-
szego środowiska nurko-
wego i popularyzacja tego 
sportu. 
Szczegółowy program:
- godz. 10.00-11.00 – re-
jestracja płetwonurków w 
bosmanacie (kubryk) na 
terenie Mariny Gdynia;
- godz. 11.00-12.20 – od-
prawa w hangarze Yacht 
Klub Polski Gdynia;
- godz. 12.30-14.30 – pod-
wodne sprzątanie wyzna-
czonych sektorów.

Podczas imprezy przed 
bosmanatem w Marinie 
Gdynia odbędzie się festyn 
rodzinny. Firmy nurkowe 
zaprezentują swój sprzęt, 
który płetwonurkowie 
będą mogli wypróbować. 
Dodatkowo wezmą udział 
w losowaniu nagród. 
W ubiegłym roku podczas 
akcji, w której wzięło 
udział 120 płetwonurków 
– ochotników,  z wody 
wyciągnięto ok. 1,5 tony 
śmieci. Znaleziono m.in. 
laptop, telefony komórko-
we oraz kosze z hipermar-
ketów. Zgłaszać można się 
wypełniając formularz na 
stronie internetowej: www.
ekonurkowydzien.pl.    (A) 

„Leszek Wiktorowicz – Z 
tego miejsca przez 25 lat wy-
ruszał w rejsy wybitny czło-
wiek morza, budowniczy i 
komendant Daru Młodzieży, 
wychowawca pokoleń pol-
skich marynarzy, dowódca w 
wyprawie Darem Młodzieży 
dookoła świata wokół trzech 
przylądków: Dobrej Nadziei, 
Leeuwin i Horn. Tablicę tę 
wmurowują jego załoga, wy-
chowankowie, dziennikarze i 
przyjaciele” – głosi umiesz-
czony na tablicy napis. 
Odsłonięcia tablicy dokonali 
syn legendarnego komendan-
ta – Mariusz Wiktorowicz, 
który podobnie jak ojciec jest 
kapitanem żeglugi wielkiej, 
oraz obecny komendant fre-
gaty – kpt. ż. w. Artur Król 
– wychowanek kpt. Wiktoro-
wicza. 
Uroczystość zgromadziła by-
łych podkomendnych i przy-
jaciół kapitana Wiktorowicza 
oraz gości ofi cjalnych. Od-
czytano m.in.  list od prezy-
denta RP Bronisława Komo-
rowskiego. „Należał do starej 
gwardii kapitanów, tych któ-
rzy stanowili główne ogniwa 
w łańcuchu pokoleń – spad-
kobierców, a zarazem współ-
twórców naszych najlepszych 
tradycji Morskich” – napisał 
m. in. prezydent Komorow-
ski.
W uroczystości wziął udział 
prezydent Gdyni Wojciech 
Szczurek, który wspominał 
kapitana Wiktorowicza jako 
wybitnego żeglarza, ale za-
razem oddanego przyjaciela, 
którego pamięć będzie teraz 
uczczona w miejscu związa-
nym z morskimi tradycjami.

Pamięci kpt. Wiktorowicza
30 września na Nabrzeżu Pomorskim w Gdyni, gdzie na stałe cumuje 
„Dar Młodzieży” odsłonięto tablicę upamiętniającą zmarłego w ubie-
głym roku kapitana żeglugi wielkiej Leszka Wiktorowicza. 

W opinii rektora Akademii 
Morskiej w Gdyni prof. Ro-
mualda Cwilewicza, postać 
kapitana Wiktorowicza może 
się już cieszyć taką samą sła-
wą, jak Konstanty Maciejewicz 
czy Kazimierz Jurkiewicz – 
jego poprzednicy z „Lwowa” i 
„Daru Pomorza”.
Marynarze z Bractwa Kaphor-
nowców (Grotmasztem Brac-
twa był do śmierci kpt. Leszek 
Wiktorowicz), zrzeszającego 
żeglarzy, którzy opłynęli owia-
ny złą sławą przylądek Horn, 

wspominają też kpt. Wiktoro-
wicza jako jednego z najwy-
bitniejszych polskich żeglarzy, 
który w rejsie dookoła świata 
nie tylko opłynął ów przylą-
dek, ale także dokonał spekta-
kularnego wejścia „Daru Mło-
dzieży” pod pełnymi żaglami 
do portu w Sydney, gdy mię-
dzy szczytem masztu a mostem 
portowym było niewiele wię-
cej niż metr - co odnotowują 
nawet zagraniczne publikacje 
o tematyce morskiej, a austra-
lijska telewizja transmitowała 

na żywo. 
W piątek poinformowano też o 
ustanowieniu nagrody imienia 
komendanta „Daru Młodzie-
ży” za wyjątkowe dokonania 
żeglarskie, osiągnięcia w dzie-
dzinie wychowania morskie-
go młodzieży lub kształtowa-
nia świadomości morskiej. W 
skład kapituły nagrody weszli 
przedstawiciele rodziny kpt. 
Wiktorowicza, Miasta Gdyni, 
Bractwa Kaphornowców  oraz 
Press Club Polska, który patro-
nuje rejsom dziennikarzy. 

Odsłonięcia tablicy dokonali syn legendarnego komendanta – Mariusz Wiktorowicz, który po-
dobnie jak ojciec jest kapitanem żeglugi wielkiej, oraz obecny komendant fregaty – kpt. ż. w. 
Artur Król – wychowanek kpt. Wiktorowicza. 
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Podwodne 
sprzątanie

Centrum Nurkowania i Turystyki Aktyw-
nej „TICADA” oraz Gdyński Ośrodek Spor-
tu i Rekreacji zapraszają płetwonurków do 
udziału w najbliższą sobotę, 8 październi-
ka, w Eko-Nurkowym Dniu w Gdyni.

W ubiegłym roku podczas akcji, w której wzięło udział 
120 płetwonurków – ochotników,  z wody wyciągnięto 
ok. 1,5 tony śmieci
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EDUKACJA
DODATEK TEMATYCZNY

Celem programu edukacyjne-
go jest przekazanie uczniom 
wiedzy na temat krajowych 
i regionalnych produktów 
tradycyjnych oraz sposobów 
ich wykorzystywania w no-
woczesnej kuchni. Jego ce-
lem jest także nobilitacja 
kształcenia zawodowego, 
poprzez pokazanie aspek-
tów kulturowych w dawnych 
obyczajach i praktykach ga-
stronomicznych oraz nowych 
perspektyw, jakie mają przed 
sobą aktualni uczniowie w 
przyszłej pracy zawodowej 
w sektorze gastronomii. W 
ramach projektu mistrzowie 
kuchni z najlepszych restau-
racji w Polsce będą prowa-
dzili warsztaty kulinarne, 
które pozwolą uczestnikom 
na nowo odkryć różnorodne 

Szkolne warsztaty Kuchni Polskiej
NAUKA | Szkoły gastronomiczne z województwa pomorskiego dostały niepowtarzalną okazję 
udziału w projekcie unijnym „Tradycyjne produkty – nowoczesna Kuchnia Polska”.

produkty i dania polskie.
- Polska ma wiele tradycyjnych 
i wyjątkowych produktów, któ-
re nie są powszechnie znane 
i wykorzystywane przez kucha-
rzy – mówi Marek Zagórski, 
prezes Fundacji Europejski 
Fundusz Rozwoju Wsi Polskiej. 
- Dlatego poprzez projekt, ch-
cemy pokazać przyszłym adep-
tom sztuki kulinarnej, że polska 
kuchnia nie kończy się na scha-
bowym i bigosie. 
Projekt składa się z pięciu eta-
pów. Pierwszy i drugi etap re-
alizowane są równolegle w 
szkole i  na warsztatach. Bę-
dzie krótka część teoretyczna o 
produktach regionalnych i ich 
zastosowaniu oraz część prak-
tyczna, polegającej na przyrzą-
dzeniu w małych grupach dań 
przy użyciu regionalnych pro-
duktów i surowców. Następnie 
projekt będzie kontynuowany 
w szkołach, gdzie uczniowie 

będą pracować nad propozy-
cjami dań na konkurs. Program 
zakończy się w przyszłym roku 
wielkim fi nałowym konkursem 
w Warszawie. Ostatnim etapem 
będzie ogłoszenie zwycięzców 
i publikacja w gazecie. 
- W Polsce jest wiele produk-
tów, z których można przyrzą-
dzać znakomite tradycyjne i 
nowoczesne dania -  dodaje pre-
zes Marek Zagórski. - Wspar-
cie szkół gastronomicznych 
pozwoli więc na kreatywne 
wykorzystywanie krajowych 
produktów w przyrządzaniu 
potraw.  Projekt fi nansowany 
jest przez Unię Europejską 
w ramach promocji wspólnej 
polityki rolnej oraz przez Eu-
ropejski Fundusz Rozwoju Wsi 
Polskiej. Patronat honorowy 
objęli m.in. Ministerstwo Edu-
kacji Narodowej, Ministerstwo 
Środowiska, Ministerstwo Rol-
nictwa i Rozwoju Wsi. 

Daria Dunajska
d.dunajska@expressy.pl
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KONKURS | 1 paździer-
nika rozpoczął się kon-
kurs internetowy „In-
formatyka dla Młodych 
Pomorzan” dla uczniów 
szkół ponadgimnazjal-
nych z województwa 
pomorskiego.

Konkurs jest przeprowadza-
ny za pomocą internetowej 
platformy edukacyjnej www.
akademia.talent.edu.pl. W 
trakcie pięciu rund konkurso-
wych uczniowie staną przed 
wyzwaniem rozwiązania 
trzech problemów informa-
tycznych i mają szansę wy-
grać cenne nagrody. Uczest-
nicy mogą wybrać jeden z 
trzech poziomów trudności 
zadań, dostosowanych do 
stopnia ich zaawansowania. 
Do konkursu można przy-
stąpić w każdym momen-
cie trwania projektu i wziąć 
udział w dowolnej ilości 
rund. Udział młodzieży w 
konkursie ma zaowocować 
wzrostem aspiracji edukacyj-
nych i zawodowych w zakre-
sie informatyki i matematyki 
oraz odkryciem możliwości 
edukacyjnego wykorzysta-
nia komputera i najnowszych 
technologii. To także przygo-
towanie uczniów do udziału 
w zawodach i konkursach 
informatycznych, udoskona-
lenie umiejętności twórczego 
rozwiązywania problemów i 
kreatywnego myślenia, a tak-
że ukształtowanie przedsię-
biorczej postawy względem 
rozwoju  i rozwijania talen-
tów dla pożytku indywidual-
nego i społecznego.        (dd)

Informatyka 
dla Młodych 
Pomorzan

Średniometrażowy fi lm 
dokumentalny z fabulary-
zowanymi inscenizacjami 
historycznymi, opowiada o 
zbrodniach hitlerowskich 
na Kaszubach na Pomorzu 
Gdańskim, od jesieni 1939 
do wiosny 1940 roku. Akt 
pierwszy to rekonstruk-
cja tragicznych wydarzeń, 
drugi to pełna tajemnic, 
niedomówień historia pa-
mięci o piaśnickiej zbrodni 
w czasach komunizmu. 
Natomiast trzeci opowia-
da o tych, którzy starają się 
przywrócić tym wydarze-
niom prawdziwy wymiar 
historyczny, a ofi arom na-
zwiska. Film jest nie tylko 
opowieścią historyczną. To 
uniwersalny moralitet o po-
trzebie wspierania pamięci 
narodowej i osobistej, na 
której współcześni Polacy 
budują swoją tożsamość 
i przyszłość. Dokument 
został zrealizowany przez 
Stowarzyszenie Auschwitz 
Memento z inicjatywy 
i dzięki dotacji celowej 
Urzędu do Spraw Kom-
batantów i Osób Repre-

sjonowanych. Stowarzy-
szenie od kilku lat utrwala 
historyczne relacje, ale 
także popularyzuje histo-
rię. Poprzez zapis ludzkich 
losów stworzyło możliwie 
pełną dokumentację tego, 
jak w systemach totalitar-
nych tłamszono jednostkę, 
jak ingerowano w jej życie, 
jak próbowano zmusić do 
nieludzkich zachowań i jak 
ludzie starali się im opierać, 
by zachować godność na-
wet za cenę życia. W fi lmie 
wzięło udział kilkudziesię-
ciu aktorów i statystów z 
Pomorza, członków Grupy 
Rekonstrukcji Historycz-
nych Ludności Cywilnej 
Mława, Stowarzyszenia 
Miłośników Polskiej Broni 
i Barw Perkun, Grupy Re-
konstrukcji Historycznych 
17.Infanterie Division. Film 
trwa 41 minut. Scenariusz 
napisali Mirosław Krzysz-
kowski, Dariusz Walusiak 
i Bogdan Wasztyl, a reali-
zacją zajęli się Mirosław 
Krzyszkowski i Dariusz 
Walusiak. 

(dd)

Tajemnice 
lasów Piaśnicy

HISTORIA | Już 20 października o godzi-
nie 18 w Klubie Filmowym w Gdyni będzie 
można  zobaczyć fi lm dokumentalny „Pa-
mięć. Tajemnice lasów Piaśnicy”. 

Dokument został zrealizo-
wany przez Stowarzyszenie 
Auschwitz Memento 

Dla zwierząt

W październiku przypada Światowy Dzień Zwie-
rząt Hodowlanych. Z tej okazji Akwarium Gdyń-
skie zorganizowało dla dzieci i dorosłych warsztaty 
plastyczne, mikroskopowe, literackie, zabawy dru-
żynowe i projekcje fi lmowe. 

Uniwersytet Krytyczny

W czwartek 6 października o godz. 19 odbędzie się pierwsze spo-
tkanie inaugurujące nowy cykl  Uniwersytetu Krytycznego. Wykład 
Grzegorza Stunży „(Nie)wolna kultura. Subiektywne wprowadze-
nie” oraz solowy koncert Marcina Zabrockiego posłuchamy w Świe-
tlicy Krytyki Politycznej, ul. Nowe Ogrody w Gdańsku.



www.facebook.com/gwe246 6 października 2011 r. redakcja@expressy.pl

Organizatorzy zapraszają nie 
tylko do czytania przewod-
nika autorstwa trójmiejskich 
dziennikarzy kulturalnych 
Przemysława Guldy i Mi-
rosława Barana „Zrób to w 
Trójmieście”, ale również do 
udziału w dyskusji, zarówno z 
autorami, jak i zaproszonymi 
gośćmi. Pierwszy Book Club 
w Trójmieście, na scenie te-
atru im. Witolda Gombrowi-
cza zainauguruje wykład Pio-
tra Millatiego „Gombrowicz a 
sprawa kobieca”. 
Gdynia Book Club zainau-
gurują: w imieniu prezydenta 
miasta Gdynia, Joanna Graj-
ter, w imieniu Miejskiej Bi-
blioteki Publicznej w Gdyni, 
dyrektor Violetta Trella, w 
imieniu Teatru Miejskiego w 
Gdyni, dyrektorzy Krzysztof 
Babicki, Wojciech Zieliński 
oraz kierownik literacki Pa-
weł Huelle.
Book Cluby to zjawisko zna-
ne i bardzo rozpowszechnione 
w zarówno na starym konty-
nencie jak i w Kanadzie oraz 
Stanach Zjednoczonych. Pod-
jęcie realizacji tej inicjatywy 
w Gdyni, to doskonałe połą-
czenie najnowszych trendów 
w literaturze z popularyzacją 
czytelnictwa, którego wie-
lu z nas brakuje na co dzień. 
Z udziałem samego autora, w 
dyskusji, pytaniach i polemi-
ce, a nawet warsztatach. Do-
tycząca nie tylko konkretnej 
książki, ale również problemu 
występującego w literaturze, 

Gdynia Book Club
W najbliższy wtorek 11 października w herbaciarni 
Tea-tralna zainaugurowana zostanie nowa inicjaty-
wa, gdzie pasja do literatury łączyć się ma z propa-
gowaniem idei czytelnictwa.

Podczas tegorocznych ma-
tur najlepsze wyniki uzy-
skali: Maciej Kerlin z III 
LO, Mateusz Marciniak z VI 
LO oraz Mikołaj Reszka z I 
Akademickiego LO. Wśród 
wyróżnionych maturzystów 
znaleźli się z kolei Bartosz 
Andrzejczak (Katolickie Li-
ceum Ogólnokształcące), 
Beata Balon (Zespół Szkół 
Ekologicznych), Artur Ban-
dura (Ogólnokształcące Li-
ceum Jezuitów), Robert Le-
szek Dziembowski (Zespół 
Szkół Technicznych), Kata-
rzyna Gudyka (V LO), Da-
wid Marcin Konkel (Techni-
kum Transportowe), Justyna 
Koszewska (IX LO), Kry-
stian Lewandowski (Zespół 
Szkół Hotelarsko- Gastro-
nomicznych), Paweł Liedtke 
(Zespół Szkół Mechanicz-
nych), Magdalena Makow-
ska (X LO), Monika Kinga 
Martela (XV LO dla Nie-
słyszących), Klaudia Pau-
la Mickiewicz (XIII LO), 
Małgorzata Nitner (II LO), 
Krystian Sochaj (Gdyńskie 

Dojrzałość została nagrodzona
Prezydent Wojciech Szczurek nagrodził najlepszych gdyńskich maturzystów. Wyróżnieni otrzy-
mali pióra z okolicznościowym nadrukiem oraz listy gratulacyjne. Dodatkowo nagrodził  matu-
rzystkę, która osiągnęła najlepsze wyniki z języka angielskiego. 

Liceum Autorskie), Patrycja 
Szemberska (IV LO), Domi-
nika Szkiełka (Zespół Szkół 
Usługowych), Anastazja 
Szwecowa (VII LO), Joanna 

Wójcicka (Zespół Szkół Pla-
stycznych), Andrzej Wróbel 
(Zespół Szkół Budowlanych), 
Patryk Wysocki (Zespół Szkół 
Chłodniczych i Elektronicz-

nych), Adrian Zaremba (XIV 
LO), Paulina Zolnik (Zespół 
Szkół Administracyjno-Eko-
nomicznych). 
Najlepszą absolwentką z języ-

ka angielskiego została Roza-
lia Krzebietke z III LO, laure-
atka XXXV Olimpiady Języka 
Angielskiego. Otrzymała na-
grodę pieniężną „Plymouth 

– Gdynia Twinning Panel”, 
ufundowaną przez Stowarzy-
szenie Plymouth – Gdynia 
Twinning Panel. 

(ip, aj)

Zdjęcie najlepszych maturzystów z prezydentem Gdyni Wojciechem Szczurkiem
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Gdyni, po południu w Gdańsku, 
a wieczór spędzamy w Sopocie.
- Opisujemy dzielnice, budynki, 
konkretne miejsca, ulice, knajpy 
czy galerie, ale także aktywno-
ści, czasem nietypowe, którym 
możecie oddać się nad morzem  - 
mówią autorzy. - Staramy się po-
kazać, że w Trójmieście jest co 
robić nie tylko w lecie, ale przez 
cały rok – mówią autorzy. Za-
chęcamy Was do wykorzystania 
naszych propozycji, spontanicz-
nego poznawania, komponowa-
nia własnych wędrówek. Zapro-
siliśmy też do współpracy kilku 
ciekawych mieszkańców Trój-
miasta, prosząc, żeby wskazali 
swoje ulubione miejsca. Odda-
jemy Wam do rąk coś, co może 
powinniśmy zostawić tylko dla 
siebie i swoich znajomych. Ale 
zdradzimy Wam tę tajemnicę po 
to, żebyście mogli odkryć te trzy 
miasta od tej strony, od jakiej my 
je znamy – zobaczyć miejsca, 
które są dla nas ważne, spotkać 
się gdzieś z nami. Spacerujcie, 
odkrywajcie, a przede wszyst-
kim – bawcie się dobrze!
Trzeba by też przypomnieć, 
że nie ma wartości kulturalnej 
przewyższającej dobrą literatu-
rę. Książki są symulacją życia, 
treningiem emocji, dzięki czy-
taniu wcielamy się w kolejnych 
bohaterów, doświadczamy real-
nych uczuć. Statystyki pokazu-
ją, że kobiety czytają więcej niż 
mężczyźni, za to ojcowie lepiej 
czytają dzieciom niż mamy. Naj-
mniej – okazuje się - czytają ci, 
którzy mają najwięcej czasu. 
11 października 2011 (wtorek) 
godzina: 20:00 Tea-tralna, Te-
atr Miejskim im. Witolda Gom-
browicza, Gdynia, ul. Bema 26. 
Wstęp wolny

(Jot, ip)

omawianego przez grupę spe-
cjalistów i znawców, oczywiście 
z czynnym udziałem publiczno-
ści. Wystarczy odnaleźć infor-
mację: czytajcie tę i tę książkę i 
przyjdźcie o niej porozmawiać!
Organizatorzy wierzą, że jest w 
stanie stworzyć współczesną, 
dyskutującą ze sobą na facebo-
okowym fanpage’u w ciągu ty-
godnia i spotykającą się ze sobą 
grupę czytelniczą
W alternatywnym przewodniku 
„Zrób to w Trójmieście” Prze-
mysława Guldy i Mirosława Ba-
rana, gdzie czytamy:
Chodzimy po Trójmieście co-
dziennie. Chodzimy drogami, 
które znamy od dzieciństwa. 
Trójmiasto jest dla nas jednym or-
ganizmem. Dlatego nie znajdzie-
cie w „Zrób to w Trójmieście” 
sztywnego podziału na każde z 
trzech miast. Bo rano jesteśmy w 
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Całkowity dochód ze sprze-
daży biletów cegiełek zo-
stał przekazany na budowę 
gdyńskiego stacjonarnego 
hospicjum dla dzieci.
Od kilkunastu lat, na po-
czątku października, milio-
ny ludzi na całym świecie 
łączą się śpiewając dla 
hospicjów. Celem organi-
zowanej co dwa lata akcji 
„Głosy dla hospicjów” 
jest symboliczne wsparcie 
opieki hospicyjnej i palia-
tywnej. Od lat włączają się 
w nią gdynianie. Budowę 
pierwszego w regionie i 
jednego z pierwszych w 
naszym kraju stacjonarnego 
hospicjum dla dzieci roz-
począł gdyński samorząd 
wspólnie ze Stowarzy-
szeniem św. Wawrzyńca. 
Marzeniem inicjatorów jest 
stworzenie nowoczesnej, 

niezwykłej i przyjaznej 
placówki, zarówno dla cho-
rych podopiecznych, jak i 
ich rodziców, rodzeństwa i 
bliskich. Budowa fi nanso-
wana jest między innymi 
z 1 procentu podatków 
przekazywanych na rzecz 
hospicjum, zaś działkę pod 
budowę wielkości ponad 3 
tys. m kw przekazało mia-
sto. Podczas tegorocznego 
wieczoru Sowich Piosenek 
wystąpił Grzegorz Turnau 
i Jacek Królik. Recital 
piosenek został wzbogaco-
ny o błyskotliwe dialogi z 
publicznością i artystami. 
Poza utworami z repertu-
aru Grzegorza Turnaua, 
publiczność wysłuchała 
utworów m.in. Billy Joela, 
Marka Grechuty, Johna 
Lennona i Kabaretu Star-
szych Panów.              (dd)

Krakowski Salon Poezji to 
inicjatywa Anny Dym-
nej, rozpoczęta w 2002 
roku. W każdą niedzielę o 
godzinie 12 znani aktorzy 
czytają wiersze swoich 
ulubionych poetów. Sło-
wom towarzyszy muzyka 
na żywo w wykonaniu wy-
bitnych instrumentalistów. 
W salonie spotykają się 
aktorzy z różnych teatrów 
krakowskich, gwiazdy 
z innych miast, starsi z 
młodszymi, pedagodzy 
ze studentami, aktorskie 
małżeństwa, wielcy i zna-
ni z tymi mniej znanymi. 
Dotychczas odbyło się 
ponad 330 takich spotkań. 
Gdyński salon Anny Dym-
nej aktorka zainauguro-
wała wraz z Szymonem 
Sędrowskim, nową twarzą 
teatru. Wspólnie przed 
publicznością, przeczytali 
wiersze ks. Jana Twardow-

skiego. Na saksofonie za-
grał Przemek Dyakowski.  
Impreza była oryginalnym 
połączeniem twórczych sił 
Gdyni i Krakowa i zaowo-
cowała niezwykłą jakością 
artystyczną. Salon  szybko 
stał się cenionym i lubia-
nym wydarzeniem. Jego 
sukces przerósł najśmiel-
sze oczekiwania organi-
zatorów. Zamiarem teatru 
było też zaktywizowanie 
środowiska teatralnego 
wokół projektu, będą-
cego w swym założeniu 
niedzielnym spotkaniem 
artystyczno-towarzyskim, 
którego uczestnikami były 
osoby interesujące się po-
ezją. Była to więc również 
forma działalności edu-
kacyjnej teatru. Kolejne 
„Krakowskie salony poezji 
w Gdyni” odbywać się 
będą raz na dwa miesiące. 

(dd)

Za tak długoletnie pożycie 
małżeńskie prezydent RP Bro-
nisław Komorowski odzna-
czył jubilatów medalem Róży. 
Medale otrzymali: Anna i Ka-

zimierz Burdalscy, Helena i 
Czesław Gromowscy, Urszu-
la i Władysław Kiedrowscy, 
Ludomira i Kazimierz Kor-
daczukowie, Stefania i Rafał 
Krzywikowie, Irena i Jerzy 
Kwaśniewscy, Halina i Antoni 
Tomasikowie, Mieczysława i 

Tadeusz Pawłowscy, Jadwiga 
i Eugeniusz Szymocha, Joan-
na i Zenon Ziober. Pary, poza 
czterema, przeżyły wspólnie 
50 lat. Natomiast Zofi a i Sta-
nisław Czesnowiczowie, Ur-
szula i Alojzy Data, Halina i 
Stanisław Grabowscy, Urszu-

la i Edmund Kostuchowie, 
Gertruda i Tadeusz Kowal-
scy, Renata i Bronisław Kre-
ftowie, Barbara i Henryk La-
skowscy, Eugenia i Andrzej 
Napierała, Maria i Edmund 
Pijetowie, Jadwiga i Mieczy-
sław Wojtowiczowie przeżyły 

wspólnie 50 i 51 lat.  Ludwi-
ka i Jan Kubiakowie, Maria i 
Józef Kotwasowie, Jadwiga i 
Józef Kucharscy, Stanisława i 
Renard Kwiatkowscy, Bożen-
na i Bogdan Łońscy, Helena i 
Henryk Pałczyńscy, Monika i 
Czesław Szczygłowscy, Ma-

Złoci, diamentowi i... żelaźni jubilaci
ROCZNICE | W gdyńskim Urzędzie Stanu Cywilnego odbyły się aż trzy uroczystości jubileuszy małżeń-
skich. Większość z ponad 30 par przeżyło wspólnie 50 lat, a rekordziści nawet 65 lat.

ria i Stanisław Sieradzanowie, 
Aniela i Bruno Fopke, Urszula 
i Zygmunt Wesołowscy. Mał-
żeństwa, poza trzema, przeży-
ły wspólnie 50 lat. Rekordzi-
ści związków - Weronika i Jan 
Fursewiczowie doczekali żela-
znych godów. Oprócz medali i 
legitymacji państwowych, jubi-
laci w prezencie od władz mia-
sta otrzymali grafi kę, kwiaty i 
dyplomy.

Daria Dunajska
d.dunajska@expressy.pl

Salon poezji
KULTURA | Po raz pierwszy w Teatrze Miejskim 
w Gdyni otwarto „Krakowski salon poezji”. 

Cegiełka na hospicjum
POMOC | W poniedziałek w Teatrze Miejskim w 
Gdyni odbył się koncert charytatywny „Głosy 
dla hospicjów”. 

Budowę pierwszego w re-
gionie i jednego z pierw-
szych w naszym kraju sta-
cjonarnego hospicjum dla 
dzieci rozpoczął gdyński sa-
morząd wspólnie ze Stowa-
rzyszeniem św. Wawrzyńca
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mniejsze, tel: 58 672 20 89

Sprzedam zadbaną działkę 300 m2, 
bez altany, w Gdyni na Obłużu (rod.
im.reja), tel: 886 759 743

DO WYNAJĘCIA
Wynajmę mieszkanie, Wielki Kack, 56 
m2 może być pod działalność, tel. 501 
382 350

Lokal 130 m do wynajęcia w Kartu-
zach, tel: 691 492 699

Odnajmę pokój w Wejherowie 
tel: 608 025 391

POSZUKUJĘ 

Szukam kawiarnię, bar, restaurację z de-
koracja w Gdyni, obszar 100 – 250 m2, 
cena do ustalenia, tel: 723 150 964

MOTORYZACJA
SPRZEDAM

Korepetycje z matematyki - uzupełnia-
nie i poszerzanie wiadomości, przygoto-
wanie do matury, możliwy dojazd do 
ucznia, tel. 781 940 506

VW Passat B3, B4, Opel Omega, 
wentylatory, silniki wycieraczek, prze-
kaźniki, komputery, przepływomierze, 
okazja od 10 zł, Wejherowo, tel: 668 
493 986

Sprzedam Kia Ceed; 1,4; 109 KM, 
hatchback, metalik beż, 39 000 km, 
benzyna, ABS, ESP, 8 poduszek, klima, 
centralny zamek, alarm, wspomaganie 
kierownicy, komputer, gwarancja do 
05.2014, tel: 694 713 381

Wejherowo Ford Galaxy, 7osób, rok 
prod.1995 poj. 2.0  p.p cz pl el rmf H 
kap., zim. opony, zadbany st. db., cena 
8.500 zł, tel: 510 118 155

Ford Eskort, 1.4 ben, niebieski metalik, 
SD, WK, CZ, RK, WT, zadbany, cena 
2.500 zł, tel: 886 597 049

KUPIĘ

Wypadek? Problem z wyplata 
odszkodowania? Zadzwoń tel.792 039 
090 Bezpłatne konsultacje. Eventus 
Dochodzenie Odszkodowań

INNE

EDUKACJA
Korepetycje z j. polskiego – każdy 
poziom, tel. 696 169 727

Matematyka i fi zyka, skuteczna pomoc 
w uzyskaniu dobrych ocen w szkole. 
rozwijanie zdolności, samodzielności, 
przygotowanie do matury. Tel: 58 623 
30 45

Matematyka doświadczony nauczyciel, 
Reda, tel. 508 359 628

Matematyka, fi zyka  dla gimnazjali-
stów i licealistów, pomoc w uzyskaniu 
dobrych ocen, rozwijanie zdolności i za-
interesowań, matura, tel: 58 623 30 45

Chemia! Mgr chemii UW udzieli ko-
repetycji na terenie Gdyni z dojazdem 
35zl/h, u siebie (Działki Leśne) 30zl/h, 
matura, tel. 500 492 209

Fizyka, matematyka-skutecznie, 
przygotowanie do matury, studia, 
gimnazjum, duże doświadczenie, 
tel. 502 083 323

NIERUCHOMOŚCI
SPRZEDAM

Gdynia Obłuże pawilon 24m2 przeno-
śny na działkę, budowę z wyposaże-
niem, sanit, wc, rolety antywlamanio-
we, tel. 660 897 823

Sprzedam pawilon handlowy 20 m2 
Gdynia Leszczynki stan bdb, alarm, 
ochrona, na każdą działalność, cena: 16 
tys. zł, tel. 663 388 914

Sprzedam mieszkanie, 2 pokoje, kuch-
nia, łazienka, 43,5 m2 w Wejherowie 
oś.1000 lecia, tel.  608 619 599

Sprzedam działkę ogrodnicza w 
Wejherowie przy ul. Sucharskiego, 485 
m2, domek murowany podpiwniczony, 
tel. 513 014 781

Sprzedam pawilon handlowy 20 m2 

Gdynia Leszczynki, stan bdb, alarm, 
ochrona, na każda działalność, cena: 16 
tys. zł, tel. 663 388 914

Somonino, dom, zab. gosp. do remontu 
+ działka budowl. - rol. 2500 m2, 
woda, prąd, kanaliza. Atrakcyjna cena! 
Tel. 661 512 563, 726 744 824

Rumia Janowo 45 m, wys. parter 
budynek 2 p., wszystko nowe pełna 
własność, 240 tys z garażem 17m z 
długim podjazdem, garaż 25 tys, tel: 
506 972 999

Sprzedam lub zamienię mieszkanie, 
dwa pokoje, 42 m, czwarte piętro, 
Obłuże 195, tel: 600 196 378, 58 625 
22 35

Somonino, dom, zab. gosp. do remontu 
+ działka budowl. - rol. 2500 m2, 
woda, prąd, kanaliza, atrakcyjna cena! 
Tel. 661 512 563, 726 744 824

Działka 5000m na Kaszubach, wiado-

mość, tel. 667 628 669

Sprzedam mieszkanie 2-pokojowe, II 
piętro, 43,5m2 Wejherowo oś. 1000 
lecia, tel. 608 619 599

Sprzedam mieszkanie 67 m2, po 
kapitalnym remoncie, III piętro, oś. 
Przyjaźni 3/18, Wejherowo, wolne od 
zaraz, tel: 668 255 165

Sprzedam mieszkanie 54 m2, w Wejhe-
rowie, ul. Harcerska, parter, 4 pokoje, 
tel: 502 319 938

Sprzedam miejsce postojowe w hali 
garażowej, Gdynia – Witomino, tel: 
511 745 863

Somonino k/Kartuz, dom do remontu, 
zab. gospod. plus działka budowl.- rol. 
2500 m2, uzbrojona: woda, prąd, 
kanaliza., 260 tys zł, tel: 58 684 11 87, 
661 512 563

Sprzedam mieszkanie Gdynia – Wito-

mino, 26 m2, własność, 146 tys zł, 
tel: 796 851 297

Dom w surowym stanie, atrakcyjna 
lokalizacja w Wejherowie, tel: 608 
083 608

KUPIĘ

ZAMIENIĘ

Wejherowo, komunalne 76 m, 4 
pokoje, kuchnia, łazienka, ogrzewa-
nie gazowe, centrum, bardzo dobra 
lokalizacja, po remoncie, zamienię na 2 
mniejsze, tel: 510 118 155

Wejherowo komunalne 76 m 4 pokoje, 
kuchnia, łazienka, ogrzewanie gazowe, 
centrum, bardzo dobra lokalizacja, po 
remoncie zamienię na 2 mniejsze, 2 
pok + , tel: 510 118 155

Zamienię mieszkanie komunalne 61 
m2 z centralnym ogrzewaniem na dwa 

OGŁOSZENIA
INFORMACJA DLA CIEBIE

wyślij sms-a i wygraj
Pierwszy sms, który zostanie w piątek wysłany na numer 79986 lub 72240 
wygrywa. Ogłoszenie, które zostanie w nim przesłane zostanie opubliko-
wane na górze strony w szczególnie widocznym miejscu. Dodatkowo nic 
nie płacisz, a Twoje ogłoszenie jest wyróżnione!
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Ogłoszenie tygodnia 
Sprzedam pawilon handlowy 20 m2 Gdynia Leszczynki 

stan bdb, alarm, ochrona, na każdą działalność, cena: 16 

tys. zł, tel. 663 388 914

TOWARZYSKIE, USŁUGI, PRACA 

(DAM PRACĘ, SZUKAM PRACY)

79986 9 zł + VAT; 11,07 zł z VAT 72240 2 + VAT; 2,46 zł z VAT

NIERUCHOMOŚCI, MOTORYZACJA, EDUKACJA, 

SPRZĘT ELEKTR., ZWIERZĘTA, RÓŻNE, ŻYCZENIA

Aby nadać ogłoszenie, należy wpisać kod ogłoszenia (ramka poniżej), a następnie podać jego treść, np. EXPMSP: treść (maksymalna 

długość sms-a bez kodu to 120 znaków). Ogłoszenie w zależności od rodzaju należy wysłać na jeden z podanych wyżej numerów.

www.ffffffffffffffffffaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccceeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeebook

Aby

dług

Korepetycje z fi zyki i chemii w tym 
uczę matematyki, Wejherowo, tel: 58 
677 01 50

SPRZĘT ELEKTR.
KOMPUTERY
TELEFONY

INNE

PRACA
DAM PRACĘ

SZUKAM PRACY

Zaopiekuję się starszą osobą w zamian 
za pokój na terenie Wejherowa, 
tel. kontaktowy: 532 239 502

Szukam pracy od zaraz jako pracow-
nik budowlany tel. 695 462 819

Uczciwa 30 letnia dziewczyna szuka 
pracy jako niania, pomoc domowa lub 
sprzątaczka Sierakowice - Kartuzy 
tel. 694 236 680

Emerytka, lat 62, bez nałogów, 
zaopiekuje się dzieckiem, może być 
niemowle, lub starsza osobą, 515 
654 688

Kolportaż gazet, reklam-ówek, Wejhe-
rowo-Reda-Rumia, 515 654 688

Szukam pracy od zaraz, 
tel. 695 462 819

Szukam pracy jako pomocnik murarza 
z Żukowa i okolic, tel. 691 625 547

Kobieta 41 lat, zaopiekuję się 
dzieckiem u siebie w domu, w wieku 
powyżej 3 lat (Os. Kaszubskie-Wej-
herowo), doświadczenie, tel: 692 
575 818 

USŁUGI
Pożyczki prywatne pod zastaw nie-

ruchomości, tel. 510 908 900  www.
podzastaw.com

Kupno, sprzedaż, wynajem domów, 
mieszkań, działek oferuje pośrednic-
two, tel. 507 019 306, gwarantujemy 
wysoką skuteczność

Kredyty gotówkowe, konsolidacyjne 
oraz hipoteczne z dużą skutecznością 
oferuje PFU Partner tel. 507 019 306 
zgłoszenia również SMS.

Mistrz uzdrowiciel bioenergoterapeuta 
zaprasza na terapie choroby i bóle 
rożnego pochodzenia również choroby 
nowotworowe i inne umów się na 
spotkanie, tel: 510 118 155

Kupno, sprzedaż, wynajem domów, 
mieszkań, działek oferuje pośrednic-
two, tel. 507 019 306, gwarantujemy 
wysoką skuteczność

Kredyty gotówkowe, konsolidacyjne 
oraz hipoteczne z dużą skutecznością 
oferuje PFU Partner, tel. 507 019 306

Twój prywatny trener,
 tel: 531 755 555

Przeprowadzki kompleksowe, domów, 
mieszkań, fi rm i biur, usługi trans-
portowe, bagażowe, Rumia, Reda, 
Wejherowo, tel: 509 256 121

Profesjonalne strony internetowe, 
szybkie terminy realizacji, niskie ceny 
– 299 zł/ strona www, tel: 504 256 658

Remonty, wykończenia, 100% zado-
wolonych klientów. Sprawdź sam! 
Tel: 790 490 605

Tworzenie stron www na zamówienie, 
szybko, profesjonalnie, tanio, tel: 504 
265 658

Samotny w związku zapozna kobietę 
z Kartuz i okolic w wieku 50, tel: 669 
054 507

Wolna zadbana po 50-ce pozna pana 
55-65 l, wolnego bez nałogów, 
tel: 515 407 122

Skromny kawaler lat 41, szczupły, 
abstynent z ruchomościami i nierucho-
mościami, pozna do stałego związku 
inteligentną panią o podobnych 
zaletach, tel: 514 780 981

Facet po 30tce, wolny, szczupły, 175, 
niepalący, z własnym lokum, pozna 
panią celem miłego spędzenie czasu, 
Gdynia, tel: 798 539 486

Wesoła, drobna wdowa pozna 
zmotoryzowanego pana o podobnych 
cechach. Kultura osobista ponad 
wszystko tel. 517 324 144

ZWIERZĘTA
Tanio sprzedam akwarium profi lowa-
ne 216 l z wyposażeniem i rybkami. 
Odbiór własny, Gdańsk, tel. 507 544 
622

RÓŻNE
Sprzedam zegar kominkowy, marmur, 
cena: 1700 zł, tel: 58 672 69 40

Oddam tanio kanapę dwuosobo-
wą, fotele, stoliki, żelazko, szafę 
dwudrzwiową – gratis oraz szafkę, 
małą, łazienkową z lustrami, tel: 58 
672 26 93

Sprzedam szafę 3 drzwiową, drzwi 
rozsuwane z lustrami, szer. 2,70; wys. 
2,10; cena: 600 zł, tel: 58 624 38 78

Sprzedam sokowirówkę Ariete Tutii 
Frutti 425, nowa, cena: 185 zł, 
tel: 694 574 322

Sprzedam fotelik samochodowy 0-18 
kg i 9-20 kg tel. 606 974 563

Sprzedam krzesełko do karmienia, 
wanienkę, podgrzewacz, laktator, 
materacyk, ubranka nowe i używane 
dla dziewczynki od 0-2 lat, tel. 606 
974 563

Sprzedam Meblościankę, kol kalwa-
dos, mało używana, dł. 2,60; wys. 
196, tel. 606 974 563

Kupię każde zboże, ilość min 23 t, 
zapewniam transport, płacę w dniu 
załadunku, tel: 509 942 079

Komplet wypoczynkowy i dwa fotele 
ze skóry, kolor kremowy, stan ideal-
ny, cena: 2600 zł, tel. 509 409 365

Rower wyścigowy (szosowy) KROS, 
osprzęt SHIMANO z roku 2010. 
Cena 1600 zł, tel. 509 409 365

Audiobooki, czasopisma, książki, 
różne karty tel. i inne, Gdańsk, SMS 
791-150-096, gadu gadu 621-21-20

Wykrywacz metali White’s Prizm 3, 
cena: 750 zł, tel: 508 058 708

Sprzedam suknie ślubną rozmiar 42, 
cena 300 zł, tel. 785 692 500

Sprzedam wózek spacerowy z budka 
i osłonką, stan bdb. cena:150 zł, 
tel. 502 965 151

Sprzedam maszyny do gry w kręgle, 
nowe kule do kręgli, tel: 691 492 699

Sprzedam suknie ślubną, rozmiar 38 
40, cena: 200 zł, tel: 510 562 210

Sprzedam kasety video, tematyka 
rożna, ceny do uzgodnienia, tel. 505 
788 909

Komplet wypoczynkowy i dwa fotele 
ze skóry, kolor kremowy, stan ideal-
ny, cena: 2600 zł, tel. 509 409 365

Rower wyścigowy (szosowy) KROS, 
osprzęt SHIMANO z roku 2010, cena 
1600 zł, tel. 509 409 365

Wózek bliźniaczy głęboko spacero-
wy, przekładana rączka, 300 zł, 
tel: 502 245 945

Sprzedam ławę ciemny orzech w 
kształcie owal zwężany jednostron-
nie, z półką na dole, cena: 80 zł, 
tel: 505 896 681

Fotel do komputera + stolik trzystop-
niowy do komputera na kółkach + 
kanapo-fotel dwuosobowy sprzedam, 
fotel 150, stolik 150, kanapa 200, 
tel: 694 898 783

Namiot handlowy rozciągany, 2/4, 
boczne ściany, dopinane i 3 stoły 
składane, cena: 800 zł, tel: 502 056 
307

Sprzedam składany lekki rower 
gimnastyczny, cena: 250 zł, tel: 58 
623 85 50

Gazowy podgrzewacz wody TERMA 
elektroniczny stan b.d. sprzedam 
tel: 880 215 385

Sprzedam płyty winylowe, 12 szt., 
duże, min. Oz Billy Idol Papa Dance 
Dm i inne oraz 6 małych różnych, 
cena do uzgodnienia, tel: 503 325 202

We wszystko czego potrzebujesz do 
pielęgnacji dłoni i stylizacji paznokci 
zaopatrzysz się u nas. Bogata oferta, 
dobre ceny, tel: 502 711 506 

Rusztowania warszawskie sprzedam, 
wynajmę. Wejherowo - Gościcino, 
tel: 668 493 986

Sprzedam duży steper z kolumnami, 
130 zł, tel: 502 351 988

Kupię wideo - możliwość nagrywania 
tel. 516 217 957

Sprzedam drzewo opałowe, świerk, 
buk, pocięte tel. 600 676 350
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Lotos w Poznaniu

Koszykarki pełną parą rozpoczęły nowy sezon. Lotos po 
porażce w Krakowie z Wisłą i środowym meczu z ŁKS 
Łódź we własnej hali, w sobotę zagrają w Poznaniu. Ry-
walem gdynianek będzie MUKS. Spotkanie zaplanowano 
na sobotę, 8 października.

SPORTOWY
REGION

Bałtyk w derbach

W sobotę o godzinie 16.00, w Chojnicach naprze-
ciw siebie wybiegną drużyny miejscowej Chojni-
czanki i Bałtyku Gdynia. Biało-niebiescy liczą na 
drugie zwycięstwo z rzędu. Przypomnijmy w nie-
dzielę pokonali Jarotę.

Jak to było kiedyś 
– trochę historii

Piłka nożna od zawsze była 
najpopularniejszym sportem. 
Młodzi chłopcy grali wszę-
dzie, gdzie tylko było to moż-
liwe: na skwerach, w parkach, 
przed blokami. W czasach Pol-
skiej Rzeczpospolitej Ludowej 
tylko najzdolniejsi trafi ali do 
klubów piłkarskich. Te orga-
nizowały nabory do poszcze-
gólnych roczników i tylko od 
przychylnego spojrzenia szko-
leniowca grupy młodzieżo-
wej zależało, czy dany amator 
mógł wkroczyć do klubowej 
szatni. Były oczywiście klu-
by, które transferowały mię-
dzy sobą najlepszych piłkarzy, 
ale większość zespołów dużą 
wagę przywiązywała do swo-
ich wychowanków. W druży-
nach grało po kilkunastu ta-
kich zawodników. Budowało 
to przywiązanie do klub i jego 
marki. 
Czemu po roku 1989 zaniecha-
no rozwoju młodych zawodni-
ków? Odpowiedź wydaje się 
prosta. Kluby przestały być 
wspierane przez zakłady pra-
cy, policję czy wojsko. Nastał 
kapitalizm, a każdy złotówkę 
zaczął oglądać nawet po kilka 
razy. Szkolenie młodzieży ze-
szło na dalszy plan. Większą 
uwagę poświęcano seniorom, 
na których ostatecznie można 
było jeszcze zarobić. 
Na spadek poziomu szkolenia 
wpływ miał także coraz więk-
szy napływ zagranicznych za-
wodników. Taki obcokrajo-
wiec, nawet, jeśli był słabszy, 
miał większe szanse na wystę-
py niż młody zawodnik z Pol-
ski. To powodowało, że mło-
dzieży brakowało zachęty do 
pracy. 

Dodajmy do tego jeszcze fa-
talną infrastrukturę. Sam do-
brze pamiętam z lat młodości, 
że trzeba było trenować na 
piachu, a co gorsza na takim 
boisku rozgrywać jeszcze me-
cze. O jakimkolwiek zapleczu 
klubowym nie wspominając. 
Konsekwencją zaniechań i 
braku spojrzenia perspekty-
wicznego jest stan polskiej pił-
ki, jaki mamy obecnie.

Wzorce z zachodu

Na szczęście od kilku lat moż-
na dostrzec bardzo wyraźną 
zmianę. Jak grzyby po desz-
czu zaczęły wyrastać różnego 
rodzaju Akademie Piłkarskie. 
Większość klubów z Ekstra-
klasy ma podpisane umowy 
z takimi ośrodkami i najzdol-
niejsza młodzież trafi a do pił-
karskiej elity. To naturalna dro-

ga, gdyż większość Akademii 
nie prowadzi zespołu senio-
rów. Dzięki temu maksimum 
pracy, środków fi nansowych 
i zaangażowania poświęca się 
młodzieży. 
Takie wzorce przywieziono do 
nas z zachodu Europy. Tam w 
podobny sposób pracują już 
od kilkudziesięciu lat. Często 
same szkółki piłkarskie znaj-
dują się wewnątrz klubów. 
Dzięki temu np. Ajax Amster-
dam nie musi za wielkie pie-
niądze kupować piłkarzy, tyl-
ko co roku ma dostarczanych 
do klubowej kadry gotowych 
17, 18-latków. Później zawod-
nicy Ci transferowani do naj-

lepszych klubów Europy zasi-
lają kasę klubową i powodują, 
że kolejni młodzi mogą szkolić 
się w najlepszych warunkach.
Bo właśnie infrastruktura i 
metody szkoleniowe to był i 
nadal pozostaje duży atut za-
chodnich szkółek piłkarskich. 
Wspomniany Ajax Amster-
dam posiada 14 boisk trenin-
gowych! Czy ktoś jest w stanie 
wyobrazić sobie coś takiego w 
Polsce? W każdej niemieckiej 
miejscowości znajduje się bo-
isko. Tego jeszcze do nie daw-
na w Polsce brakowało.

Jak szkolenie rozwijało 
się w Polsce?

Polski Związek Piłki Nożnej 
miał pomysł na rozwój pił-
karstwa. W różnych częściach 
kraju powoływano Szkoły Mi-
strzostw Sportowego. To one, 

jako pierwsze budowały bo-
iska ze sztuczną nawierzch-
nią (patrz SMS Łódź), ściąga-
ły najlepszych zawodników 
w kraju, budowały sieć skau-
tingu. Powstawały, więc ele-
menty doskonale znane już 
na zachodzie Europy. Nieste-
ty młodzież spotykająca się w 
takich ośrodkach, często po-
chodząca z różnych stron kra-
ju, nie wytrzymywała rozłąki 
z rodziną. Pojawiała się ocho-
ta zaimponowania kolegom, w 
starszym wieku także rożnego 
rodzaju używki. Pomysł SMS 
nie przetrwał zbyt długo poza 
kilkom wyjątkami. 
W ostatnich latach modne sta-

ły się Akademie Piłkarskie. Ich 
tworzeniem zajęli się byli pił-
karze, którzy nie tylko mają 
doświadczenie, ale także pie-
niądze potrzebne do zainwe-
stowania. Z czasem szkółki 
piłkarskie zaczęły powstawać 
na osiedlach, dzielnicach, rów-
nież w mniejszych miastach 
i miasteczkach. Już sama na-
zwa Akademia Piłkarska przy-
ciągała młodych adeptów fut-
bolu. Powstające w ostatnich 
latach szkółki piłkarskie dzia-
łają coraz sprawniej. Posia-
dają wykwalifi kowaną kadrę 
szkoleniową, która wie jak 
przygotować najmłodszych 
piłkarzy do sukcesów sporto-
wych.

Akademie Piłkarskie 
w Trójmieście

Pod tym względem Pomorze 
nie odstaje od innych regio-
nów w kraju. W samej tyl-
ko Gdyni mamy kilkanaście 
ośrodków piłkarskich, w któ-
rych młodzi zawodnicy mogą 
się doskonalić. Każdy chęt-
ny może uczestniczyć w zaję-
ciach, gdyż zrezygnowano już 
z ostrej selekcji. Nikt, bowiem 
nie wie, czy dany zawodnik z 
czasem nie rozwinie się w do-
brego piłkarza. Trenerzy wy-
magają jedynie ochoty i chęci 
do pracy na treningach. 
Wspominając o AP zakłada-
nych przez byłych piłkarzy na-
leży zwrócić uwagę na gdyń-
ską AP 16. Pomysłodawcą i 
trenerem jest Grzegorz Niciń-
ski, znany nie tylko z wystę-
pów w Arce Gdynia, ale rów-
nież m.in. w Wiśle Kraków. 
Na Checzy, gdzie odbywają 
się treningi młodzi zawodnicy 
- 7, 8-latkowie bez presji wy-
niku mogą doskonalić swoje 
emocje. Nie znaczy to jednak, 
że nie rywalizują z rówieśnika-
mi. W Twojej Lidze Mistrzów 

W Akademiach nadzieja
PIŁKA NOŻNA | Futbol od zawsze wywołuje emocje. Każdy młody chłopak 
oczami wyobraźni widzi siebie na pięknych nowoczesnych stadionach. Wia-
domo jednak, że nie każdego czeka los wielkiego piłkarza.

rozgrywanej w weekend uczest-
niczą chłopcy z innych szkółek 
piłkarskich w Trójmieście. 
Do rywalizacji zgłosiły się min. 
Akademia Piłkarska Gdynia Dą-
browa, ASIR Gdynia czy mło-
dzieżowe zespoły Arki Gdynia. 
Spoza Gdyni Gryf Wejherowo 
czy UKS Jedynka Reda. W tych 
ośrodkach szkoleniowych nie 
ma już miejsca na przypadko-
wość. Dysponując odpowiednią 
kadrą szkoleniową zapewniają 
wysoki poziom szkolenia. Więk-
szość posiada także strony inter-
netowe, na których można śle-
dzić poczynania piłkarzy. Pełen 
profesjonalizm.

Czy to wystarczy?

Trzeba sobie jednak zdać spra-
wę, czego większość rodziców 
nie akceptuje, że nie każdy chło-
pak będzie piłkarzem. Ba, można 
nawet powiedzieć, że jeśli z da-
nego rocznika jeden, góra dwóch 
zawodników odnajdzie się w za-
wodowym futbolu będzie to suk-
cesem. Z wiekiem zmieniają się 
priorytety, a tylko najbardziej 
wytrwali pozostają przy futbolu. 
Należy jednak pamiętać, że to co 
robią teraz szkółki piłkarskie jest 
doskonałym podkładem, budo-
waniem fundamentów, o które 
kiedyś było tak trudno. Efektów 
nie będzie widać zaraz. Nie za 
pięć lat. Może jednak dzięki od-
powiedniemu szkoleniu nie bę-
dziemy niedługo potrzebowali w 
naszej reprezentacji importowa-
nych piłkarzy?

Biznes czy pasja?

Na zakończenie wątek fi nanso-
wy. Aby powstały Akademie Pił-
karskie wiele osób musiało zain-
westować w nie swoje prywatne 
pieniądze. Czy to jest biznes? Na 
pewno po części tak, choć wąt-
pię, aby można było dorobić się 
kokosów. Wydaje się jednak, że 
piłkarze pozostający przy fut-
bolu i szkolący młodzież robią 
to raczej z pasji i mają ku temu 
podstawy. Wiedzą jak oni zaczy-
nali i jak lepszy start w futbolu 
mogą mieć dziś młodzi piłkarze.

KOSZYKÓWKA | Kapitalny 
mecz, pokaz koszykówki na 
wysokim poziomie i zwycię-
stwo Polpharmy w meczu o 
Superpuchar Polski. Gdynia-
nie przegrywają na pierw-
szym froncie.
Wyrównane spotkanie roz-
strzygnęło się dopiero w 
samej końcówce meczu. 
Prowadzący cały czas kil-
koma punktami gospoda-
rze zostali dogonienie przez 
Asseco Prokom Gdynia. 15 
sekund przed końcem me-
czu Polpharma prowadziła 4 
punktami 77:73. Na koniec 
ogromny błąd popełnił Alon-
so Gee. Mimo, iż zostały trzy 
sekundy do końca zawodnik 
Asseco Prokom sfaulował 
Wedena. Ten skorzystał z 
sytuacji wykorzystując już 
pierwszy rzut osobisty. 

(luK)

PIŁKA RĘCZNA | Szczy-
piornistki Vistal Łączpol 
Gdynia wyruszają do Lipska 
by rozegrać rewanżowe spo-
tkanie w ramach Pucharu 
Zdobywców Pucharów. Mecz 
już w najbliższą niedzielę, 
9 października, o godzinie 
15.00. Przypomnijmy, że w 
pierwszym meczu rozegra-
nym w Gdyni Vistal Łączpolu 
Gdynia podjęły walkę z HC 
Lipsk, były równorzędnym 
rywalem, ale w ostatecz-
nym rozrachunku musiały 
uznać wyższość przyjezd-
nych. Zawodniczki z Lipska 
pokazały ostatecznie swoją 
wyższość zwyciężając 28:25. 
Wczoraj gdyńskie szczy-
piornistki rozegrały zaległe 
spotkanie ligowe ze Startem 
Elbląg. Mecz zakończy się po 
zamknięciu tego numeru, a 
wynik znajduje się na naszej 
stronie internetowej.      (luK)

RUGBY | Podopieczni Ma-
cieja Stachury wygrywają 
kolejne spotkania i gonią 
ligową czołówkę. W miniony 
weekend na Narodowy Sta-
dion Rugby przyjechał zespół 
Budowlanych z Lublina i nie 
był wcale przysłowiowym 
chłopcem do bicia. Na pro-
wadzenie 14: 3 przed prze-
rwą zespół Arki wyprowa-
dził głównie Tsiklauri, który 
skutecznie punktował wraz 
z niezawodnym Korbolew-
skim. W drugiej części meczu 
podopieczni Macieja Stachu-
ry ani myśleli, aby dać się 
dogonić Budowlanym. Koń-
cówka spotkania, niezwykle 
emocjonująca, zakończyła się 
zdecydowanym zwycięstwem 
miejscowych 28:13. W nie-
dzielę Buldogi wyjeżdżają na 
mecz do Sochaczewa. Poje-
dynek z Orkanem zaplanowa-
no na godzinę 14.00.     (luK) 

Buldogi gonią 
czołówkę

Odrobić 
trzy bramki

Sensacja 
w Starogardzie

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl

Większość klubów z Ekstraklasy 
ma podpisane umowy z takimi 
ośrodkami i najzdolniejsza mło-
dzież trafi a do piłkarskiej elity
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Przed sezonem nikt się nie spo-
dziewał, że to Zawisza Byd-
goszcz po 12 kolejkach będzie 
liderem I ligi i to z przewagą 
pięciu punktów nad drugim 
zespołem w tabeli. Eksper-
ci spodziewali się raczej in-
nej sytuacji. To Arka Gdynia 
miała dominować w rozgryw-
kach ligowych, kolekcjonować 
zwycięstwa i pewnym krokiem 
zmierzać do ekstraklasy. Jesz-
cze raz okazało się jednak, że 
piłka nożna to nieprzewidy-
walna dyscyplina sportowa i 
nie można zaplanować przed 
sezonem jak drużyna będzie 
spisywała się w trakcie rozgry-
wek.
- Ekstraklasa w cztery lata – 
mówił przed sezonem prezes 
Zawiszy Bydgoszcz Radosław 
Osuch. 
Sen o grze w elicie może speł-
nić się jednak dużo szybciej. 
Zawisza mimo, że jest benia-
minkiem to dysponuje bardzo 
dobrym składem, rzeszą zago-
rzałych kibiców, którzy mają 
dosyć pałętania się zasłużone-
go klubu w niższych klasach 
rozgrywkowych. 
Bydgoszczanie mają kilku na-
prawdę niezłych, jak na I ligę, 
piłkarzy. Na gwiazdę Zawiszy 
wyrasta Adrian Błąd. To pił-
karz doskonale znany z Zagłę-
bia Lubin. Świetnie odnalazł 
się nad Brdą. Potrafi  nie tylko 
strzelić bramkę, ale również 
umie dokładnym podaniem 
uruchomić kolegów. Na niego 
w szczególności będą musieli 
uważać defensorzy Arki. O ob-

liczu najbliższego rywala gdy-
nian decyduje Martins Ekwu-
eme oraz Paweł Zawistowski, 
były piłkarz … żółto-niebie-
skich. Zawodnik doskonale 
znany w Arce, tuż przed sezo-
nem zasilił Zawiszę i stał się jej 
silnym punktem. 
- Wiemy, że jesteśmy mocni 
i do Gdyni jedziemy po trzy 
punkty – zapowiada Zawistow-
ski. – Chcemy, aby nasza passa 
trwała jak najdłużej. Chcemy 
uciekać rywalom. 
Jakie argumenty posiada Arka, 
by przeciwstawić się liderowi 
I ligi? Przede wszystkim gdy-
nianie ostatnio nie przegrywa-
ją. Wprawdzie na swoim kon-
cie notują serię remisów, ale w 
klubie wierzą, że seria zwycię-
skich spotkań jest już blisko.
- Brakuje nam skuteczności i 
zimnej krwi – ocenia kapitan 
Arki Sławomir Mazurkiewicz. 
– Nikt piłki do bramki nam nie 
wrzuci, jeśli sami tego nie zro-
bimy.
Faktycznie gdynianie mięli w 
ostatnim meczu z GKS Ka-
towice kilka niezłych okazji 
bramkowych, ale zawsze bra-
kowało tej kropki nad przysło-
wiowym „i”. Kibice liczą, że 
skuteczności nie zabraknie w 
sobotę.
Właśnie dla sympatyków oby-
dwu zespołów ten mecz bę-
dzie niezwykle istotny. Po raz 
pierwszy w tym sezonie w 
Gdyni zobaczymy liczną gru-
pę kibiców gości. Można spo-
dziewać się gorącego dopingu 
i emocji jak na hit kolejki przy-
stało. 
Początek meczu w sobotę, 
8 października, o godzinie 
17.30.

Pomocnik rozegrał w Arce 
jedne pełen sezon, niestety za-
kończony spadkiem Arki do 
I ligi. Trzeba jednak powie-
dzieć, że Zawistowski był jed-
nym z lepszych zawodników 
drużyny Dariusza Pasieki, a 
później Franciska Straki. Wy-
różniał się głównie doskona-
łym wykonywaniem stałych 
fragmentów gry, po których 
Arka kilka razy zdobywała 
bramki. Jedyną bramkę Za-
wistowski w Arce strzelił w 
spotkaniu 12 kolejki Ekstra-
klasy, gdy Arka pokonała na 
własnym stadionie Koronę 
Kielce. Był podstawowym za-
wodnikiem zarówno u trenera 

Pasieki, jak i u trenera Straki. 
Teraz postara się wyrwać Arce 
komplet oczek.
- Jedziemy do Gdyni po trzy 
punkty – zapowiada były za-
wodnik żółto-niebieskich. 
– Mamy doskonałą passę i 
chcemy ją podtrzymać.
Zawistowski uważa, że ważny 
będzie początek meczu.
- Dużo zależy jak ten mecz się 
ułoży – mówi rozgrywający 
Zawiszy. – Wiemy, jednak, że 
jesteśmy mocni i chcemy iść 
za ciosem.
Paweł Zawistowski początek 
sezonu może zaliczyć do uda-
nych. Jego klub na zapleczu 
Ekstraklasy jest liderem i ma 

PAWEŁ ZAWISTOWSKI

Data urodzenia: 4.VI.1984
Miejsce urodzenia: Łódź
Wzrost/waga: 183cm/80 kg
Pozycja: pomocnik

Kluby:
                      Łódzki KS   

2002/03 (w)   UKS SMS Łódź
2003/04   Heko Czermno
2004/05   Heko Czermno
2005/06   Heko Czermno
2006/07   KS Paradyż
2007/08   Znicz Pruszków 
2008/09   Jagiellonia Białystok  
2009/10   Jagiellonia Białystok 
2010/11   Arka Gdynia  
2011/12 (j)   Zawisza Bydgoszcz

RELACJA | Dwa zespoły 
z aspiracjami ekstrakla-
sowymi spotkały się na 
stadionie przy ulicy Bu-
kowej. Niestety kibice w 
konfrontacji GKS z Arką 
nie zobaczyli goli.
- Jedziemy po trzy punk-
ty – zapowiadał przed 
meczem pomocnik Arki 
Jakub Kowalski.
Rzeczywiście gdynia-
nie zagrali o zwycięstwo. 
Stworzyli dużo sytuacji 
podbramkowych, ale nie 
wykorzystali okazji do 
zdobycia gola. Nie można 
jednak odmówić walecz-
ności katowiczanom, 
którzy również mieli do-
godne okazje do zdoby-
cia bramki.  Raz po raz, 
szczególnie z lewej strony 
boiska, na bramkę Marcina 
Juszczyka sunęły ataki ka-
towiczan. Najgroźniejsze 
sytuacje stworzyli Przemy-
sław Pitry i Daniel Chmiel, 

ale golkiper Arki był na 
posterunku. Gdynianie 
otrząsnęli się dopiero po 
pół godzinie gry. 
Początek drugiej odsłony 
należał do żółto-niebie-
skich, ale tym razem nawet 
stałe fragmenty gry nie 
dały upragnionego gola. 
Na domiar złego przebu-
dzili się katowiczanie i za-
częli stwarzać groźne oka-
zje, nadal atakując głównie 
skrzydłami. Nic z tych sta-
rań jednak nie wyniknęło 
i kibice wychodząc ze sta-
dionu mieli spory niedosyt.
- Uważam, że to był do-
bry mecz pierwszoligowy 
– komentował zaraz po 
meczu trener gości Petr 
Nemec. - Każdy chciał 
w tym meczu wygrać – 
mówił trener Rafał Góra. 
– Skończyło się wynikiem 
remisowym, ale trzeba za-
znaczyć, że po dobrej grze.

Łukasz Krzemiński

Zawistowski ponownie przy olimpijskiej
POSTAĆ MECZU | Znany z doskonale wykonywanych stałych fragmentów gry Paweł Zawistowski po-
nownie zagra w Gdyni. Tym razem, jednak nie w żółto-niebieskich, a granatowo-czarnych barwach.

5 punktów przewagi nad dru-
gim zespołem. Sam zawodnik 
gra zawsze od pierwszej minu-
ty i w rozgrywkach I ligi zdobył 
już 4 bramki. Ostatnią przed ty-
godniem w Płocku, gdy poko-

nał bramkarza Wisły. W Arce 
mają jednak nadzieję, że dla 
swojego byłego klubu okaże się 
łaskawy, a po ostatniej minucie 
będzie gratulował gdynianom 
zwycięstwa.      Ł. Krzemiński 
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– Mamy doskonałą passę 
i chcemy ją podtrzymać

Bezbramkowo w Katowicach

Hit kolejki w Gdyni
ZAPOWIEDŹ | Jeśli nad morze przyjeżdża lider I ligi to takie spotkanie należy 
określić jako hit kolejki. Nawet jeśli gospodarze na razie zajmują miejsce da-
lekie od ideału, taki mecz elektryzuje kibiców.

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl

Zawodnicy liczą, że w sobotę kibice stworzą niepowtarzalną atmosferę 
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www.facebook.com/gwe2412 6 października 2011 r. redakcja@expressy.pl
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